

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИРОДА ВЛАСТИ

Пастухов А. Л., к.фил.н., доцент,
доцент каф. безопасности

Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации
Северо-Западный институт управления
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

Власть как социально-экономический феномен в настоящее время является важнейшим фактором, определяющим направленность и динамику развития социально-экономических отношений.

Власть в экономических процессах возникает как следствие разных властных возможностей участников экономических отношений, что проявляется прежде всего в различных возможностях влияния одних акторов экономических отношений на других, различия в доступе к материальным ресурсам и, в результате, неравенства в качестве удовлетворения потребностей.

Соответственно, между экономическими агентами существует экзистенциальный конфликт, связанный с распределением в обществе экономических прав на приобретение, владение и использование различных ресурсов.

При этом, в результате разницы в целях, задачах и потребностях акторов экономических отношений в процессе скрытой или явной борьбы за распределение благ, каждая из сторон использует определенные ресурсы для достижения собственных целей и задач, и в результате одни из участников экономических отношений добиваются реализации своих интересов (своей воли), относительно других, и таким образом, возникают властные отношения [1, с. 23].

В процессе реализации своих экономических интересов акторы экономических отношений используют различные инструменты достижения своих целей, в том числе инструменты и ресурсы политической власти, этические нормы и традиции, социальные ресурсы.

Соответственно, к ресурсам бизнеса, обеспечивающим власть можно отнести не только такие классические ресурсы как финансовый или материальный капитал, информацию, но и владение соци-

альным капиталом, «владение ресурсом власти» или контроль над доступом к определенному ресурсу [2, с. 67].

При этом следует отметить, что еще в Своде законов Российской Империи от 1835 года понятие власти представлено в непосредственной связи с понятием собственности, а государство и законодательство как социальные институты [1, с. 25], легитимизирующие право приобретения, владения и использования собственности.

Карл Маркс также считал власть, собственность и деньги явлениями одного порядка [3, с. 69]. Соответственно, рассматривая власть как явление, связанное с собственностью, можно постулировать и связь между властью и финансовым ресурсом (капиталом), который можно использовать для реализации своих интересов в социально-экономическом пространстве.

Однако, следует отметить, что в современной экономической теории недостаточно системных и концептуальных исследований, посвященных понятию «власть» и ее экономической природе, хотя в научной литературе представлено достаточно много определений этого понятия, которые позволяют выявить такие существенные внешние признаки власти, как: направленное влияние, воздействие, подчинение, возникающее со стороны одного актора экономических связей в отношении другого с получением выгоды, материального результата, достижения цели через преодоление определенного сопротивления [2, с. 71].

Таким образом, представляется важным более системное рассмотрение экономической природы власти и использования ресурса власти для достижения определенных экономических выгод, а также использования финансовых источников как основ обретения власти.

Список литературы

1. Юрьев, В. М. Экономическая власть-сущность явления / В. М. Юрьев, С. В. Попов // Вестник ТГУ. – 2006. – Выпуск 2 (42). – С. 23–27.
2. Дементьев, В. В. Экономика как система власти: монография / В.В. Дементьев. Изд. 2-е. – Донецк: ДонНТУ, 2006. – 392 с.
3. Арьянова, Д. А. Концепция власти Карла Маркса / Д. А. Арьянова // Молодой ученый. – 2010. – № 12 (23). – Т. 1. – С. 69.